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Псторыя палггычнага вышуку, па сутнасщ, пачынаецца з мо-
манту узншнення дзяржавы. Ускладненне узаемаадносш дзяржа-
вы i грамадства прывяло да фармiравання мстэмы пал^ычнага 
кантролю. Роля палггычнага кантролю стала асаблiва актуальнай 
у пачатку XX ст. Ахоуныя аддзяленнi (Беластоцкае i Вiленскае), 
я т я дзейнiчалi на тэрыторып пящ беларускiх губернiй у пачатку 
XX ст., аб'ектам асобных даследаванняу не з 'яулял^я. Ускосна 
яны закраналiся у дысертацыi А. Д. Гронскага, прысвечанай 
палiтычнай палiцыi РасН i Беларусi [1], манаграфiях С. М. Князе-
ва «Военная контрразведка на территории Беларуси в начале двад-
цатого века» i У. М. Надтачаева «Военная контрразведка Беларуси». 

У пачатку XX ст. кiраунiцтва Дэпартамента палщып прыйшло 
да высновы аб неабходнасщ рэарганiзацыi палiтычнай палщып у 
СУВЯЗГ з ростам рэвалюцыйнага руху. Па прапанове С. В. Зубатава 
у пэуных раёнах з развгтым рэвалюцыйным рухам былГ заснаваны 
«постоянные наблюдательные посты». Щкава, што з вызначаных 
у дакуменце 14 неблаганадзейных у палГтычных адносГнах гарадоу 
трэцяя частка размяшчалася у беларусшх губернях: ВГльна, МГнск, 
ДзвГнск, Гродна i Беласток. Тут планавалася стварыць вышуковыя 
пункты: у ВГЛЬНГ - 1 разраду, у астатшх гарадах - 2 разраду. Штат 
вышуковага аддзялення (пункту) 1 разраду налiчвау начальнiка, 
пiсьмавода, двух пiсарау, канцылярскага служачага, не менш ПЯЦГ 
сакрэтных супрацоУнiкаУ, 25 фiлерау i двух рамiзнiкау, па праек-
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ту фшансаванне такога пункту складала 31 670 руб. Для аддзялен-
няу 2 разраду, акрамя начальнiка, шсара, было запланавана не 
менш 3 агентау i 10 фiлерау пры фшансаванш у 15 890 руб. На жаль, 
з-за недахопу грошай ажыццяуленне праекта расцягнулася на 
некальк гадоу. 

Беласток невыпадкова трапiу у с т с самых неблаганадзейных 
гарадоу Расшскай iмперыi. У Гм спалучалiся некальк антыурада-
вых рухау: я у р э й с к (як працоуны, так i нацыянальны), п о л ь с к 
вызваленчы, сацыял-дэмакратычны. Тут актыуна дзейнiчалi анар-
хГсты, БУНД, ППС, эсэры, сацыял-дэмакраты, БСГ. Па колькасцi 
насельнщтва горад займау першае месца у Гродзенскай губернi i 
другое па колькасщ прамысловых прадпрыемствау пасля ВГльш на 
усёй беларускай тэрыторыь Xутк i рост насельнiцтва, этшчна-
канфесiянальная стракатасць i эканамiчны крызГс у пачатку XX ст. 
т о л ь к ускладнялi сГтуацыю. 

Вышуковыя пункты i ахоуныя аддзяленш стваралiся «цырку-
лярна» , не заканадаучым шляхам, узнiкалi i скасоУвалiся у 
залежнасцi ад палiтычнага палажэння у раёне Гх дзейнасцi. Белас-
тоцш вышуковы пункт пачау працаваць з вясны 1904 г. i ахоплiваУ 
тэрыторыю Гродзенскай губернi, але пры неабходнасщ меу магчы-
масць працаваць i за яе межамi. Узначальвалi яго жандарскiя 
РОТМГСТРЫ А. XадароУскi (1904-1906 гг.) i П. Фулон (1906-1910 гг.). 
На вышуковы пункт (аддзяленне) ускладаися абавязш па ажыц-
цяуленнi палiтычнага вышуку на вызначанай ТЭРЫТОРЫГ, вядзеннi 
знешняга назiрання i кiраунiцтва сакрэтнай агентурай. У абавязш 
кiраУнiкоУ вышуковых пунктау уваходзiла вярбоука унутранай 
агентуры. Яны павiнны 6ЫЛГ добра ведаць гГсторыю рэвалюцыйна-
га руху , сачыць за нелегальнай л^аратурай, а таксама, пры 
магчымасцi, знаёмщь з ёй сва1х сакрэтных супрацоуншау i развiваць 
у ГХ «сознательное отношение к делу службы». 

Беластоцш вышуковы пункт змяшу назву на ахоунае аддзялен-
не 16 сакавша 1907 г. [2, л. 26]. З першых дзён Гснавання шраунщ-
тва пункту сутыкнулася з цяжкасцямГ камплектацыГ. КалГ кадра-
вых афщэрау накГравалГ загадам з Дэпартамента палщып, то з 
сакрэтнай агентурай i фГлерамГ узнГклГ складанасцГ. Па кожнай 
нелегальнай аргашзацып жандарскГ афГцэр павшен быу мець не 
менш двух чалавек. Асноуная частка - супрацоушш, у такой якас-
цГ разглядалася асоба, якая непасрэдна уваходзГць у рэвалюцыйную 
арганГзацыю. Акрамя супрацоунГкау, вылучалГ паведамГцеляу, 
якГя, не з 'яуляючыся членамГ антыурадавых арганГзацый, паве-
дамлялГ пэуную Гнфармацыю (паштальёны, швейцары цГ дворшш). 

175 



Таксама ГснавалГ ш т у ч ш к - асобы, даваушыя пэуныя звестк i 
атрымоуваушыя плату за кожную шфармацыю, калГ яна падцвяр-
джалася [3, с. 381]. 

Усе супрацоушш, паведамщелГ i штучшш былГ пад мянушкамь 
Прычым трэба улГчваць i абмежаванасць фшансавання, на белару-
скую губерню выдавалася 3000-4200 руб. штогод. У 1908-1910 гг. 
з ахоуным аддзяленнем супрацоушчалГ 10-12 чалавек. Аплата ад-
павядала прапанаванай шфармацык найбольш каштоуным лГчыуся 
агент па мянушцы Вучэщч, яш за нагляд над анархГстамГ атрымлГвау 
75 руб. штомесяц. Сакрэтным супрацоушкам УладзГмГраву i Доб-
расмыслову выплачвалГ па 50 руб. адпаведна за звестк аб ППС i 
ПСР. Для сустрэч з сакрэтнымГ супрацоушкамГ у ахоуным аддзяленш 
былГ дзве канстратыуныя кватэры. 

Знешшм назГраннем на працягу усяго перыяду дзейнасщ Бе-
ластоцкага ахоунага аддзялення загадвау I. I. !льш, яш пасля 
10 гадоу працы у ахранцы Санкт-Пецярбурга быу накГраваны у 
Гродзенскую губерню. Аклад загадчыка за знешшм назГраннем 
складау 100 руб. у месяц. Пад яго кГраунщтвам працавалГ назГраль-
ныя агенты (щ фГлеры). На 1908 г. Гх налГчвалася 12 чалавек: 
чатыры селянша i тры мешчанша, з якГх тольш адзш быу бела-
русам, i пяць жандарскГх унтэр-афщэрау, якГя выкарыстоувалГся 
у якасщ фГлерау пры неабходнасць Узровень адукацып фГлерау 
быу даволГ высокГ, напрыклад, мясцовы мешчанш Георгш Рыбакоу 
у заяве аб прыёме на працу пазначыу, што скончыу школу 
урадншау з адзнакай i валодае рускай, нямецкай, латышскай i 
яурэйскай мовамГ [2, л. 14]. 

Умовы працы сакрэтных супрацоушкау i фГлерау былГ цяжшмь 
Па словах шраунша ахоунага аддзялення ротмГстра П. Фулона, 
«наружное наблюдение вести совершенно невозможно, ибо при ма-
лейших признаках филеров убивают и они бегут, секретные со-
трудники тоже боятся; проявляют же себя анархисты, действую-
щие отдельно, каждый за свой страх» [2, л. 21]. Для вырашэння 
праблемы начальшк Гродзенскага ГЖУ прапаноувау абкласщ 
насельнщтва гарадоу вялшГмГ грашовымГ штрафамГ у выпадку 
тэрактау, каб самГ гараджане шукалГ i перашкаджалГ баевшам. 

Асноуных накГрункау дзейнасщ ахоунага аддзялення у Белас-
току было некалькь Па-першае, нагляд за неблаганадзейнымГ i 
ссыльнымГ у межах губернь Колькасць ташх людзей узрастала што-
год. КалГ у 1899 г. у губерш на улшу пад негалосным наглядам 
знаходГуся 31, а пад галосным - 13 чалавек, то у 1907 г. - больш 
200. Па-другое, як асноуная установа палГтычнага вышуку, ахран-

176 



ка павшна была кантраляваць дзейнасць рэвалюцыйных аргашза-
цый. За 1910 г. у справах канцылярып засталГся агляды ПСР, РСДРП, 
СДКПШ, ЛСДП з дадаткам у выглядзе даведак i фотаздымкау; спра-
ваздачы па ияшзму i яурэйскаму працоунаму руху, па беларускаму 
i польскаму нацыянальнаму руху, па анархГзму i шш. Нягледзячы 
на сваю апалГтычнасць (чынам Дэпартамента палщып забаранялася 
уступаць у палГтычныя (нават урадавыя) аргашзацып), жандары 
часта парушалГ прысягу i прымалГ актыуны i паиуны удзел у па-
громах, распаусюджванш матэрыялау Саюза рускага народа. Па-
трэцяе, ахоунае аддзяленне актыуна вяло барацьбу з антыурадавай 
аптацыяй i забастоукамГ, шукала тыпаграфи i шщыятарау стачак. 

Па-чацвёртае, жандарскГя чыны удзельшчалГ у падрыхтоуцы i 
правядзенш выбарау у Дзяржауную Думу. Так, напярэдадш выбарау 
Дэпартамент палГцыГ прасГу сабраць шфармацыю па наступных 
пытаннях: 1) аб настроях выбаршчыкау; 2) аб адносшах ГнтэлГгенцкГх 
слаёу i народных мас да дэпутатау i ацэнка Гх дзейнасцГ; 3) аб пе-
радвыбарнай працы палГтычных партый; 4) аб асобах, яшя Гмкнуцца 
да абрання у члены Дзяржаунай Думы, Гх палГтычнай накГраванасцГ 
i шансах. Щкавасць уяуляе i адказ на пытанш: «. . .по Белостоку 
население настроено оппозиционно, но к выборам относится ин-
дифферентно^ отношение к депутатам Государственной Думы са-
мое безразличное, кажется, мало кто размышлял о ее деятельно-
сти» [4, л. 62]. 

У той жа час жандары не толькГ збГралГ шфармацыю, але i 
забяспечвалГ правядзенне у Думу неабходных кандыдатау. Меха-
нГзм працавау наступным чынам: па рабочай курыГ Беластока у 
выбаршчыкГ прапаноувалГ члена СДКПШ А. Байера, жандарскГ 
ротмГстр В. Щшэусш дазваляу весцГ агГтацыю за кандыдата, а пе-
рад выбарамГ арыштоувау яго за антыурадавую дзейнасць. СГтуацыя 
паутаралася неабходную колькасць разоу, i збянтэжаная працоуная 
маса не ведала, што ёй рабщь [4, л. 75]. Па-пятае, рэсурсы Белас-
тоцкага ахоунага аддзялення выкарыстоувалГся для дапамоп агуль-
най палГцыГ у крымГнальных справах, якГя мелГ дзяржаунае зна-
чэнне: рабаванне банкау i цягнГкоу, нелегальная эмГграцыя, 
фальшывыя грошы, дзейнасць тайных каталГцкГх школ i Гнш. 

ТакГм чынам, Беластоцкае ахоунае аддзяленне на працягу свай-
го Гснавання паспяхова выконвала абавязкГ па захаванш Гснавау-
шага палГтычнага ладу у крытычнай сГтуацыГ 1905-1907 гг., пры 
гэтым час ад часу выходзячы за межы закону. Яно было лшвщава-
на пасля вырашэння пастауленых задач. 
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В современной юридической науке, на наш взгляд, уделяется 
недостаточно внимания эволюции института военной юстиции Бе-
ларуси, в том числе в советский и досоветский период. Под военной 
юстицией следует понимать систему военно-судебных органов - во-
енных судов, которые включены в состав общих судов и обладают 
правом на реализацию судебной власти в Вооруженных Силах, дру-
гих войсках и воинских формированиях в порядке уголовного и 
гражданского судопроизводства с целью обеспечения военной без-
опасности государства, защиты прав, свобод и законных интересов 
военнослужащих. 

Становление и развитие военной юстиции Беларуси осущест-
влялось на основании диалектической зависимости организации и 
деятельности института военной юстиции от процесса становления 
и поэтапного развития белорусской государственности. То есть во-
енная юстиция Беларуси в процессе своего поэтапного развития 
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